

ಪಾರಿವಾಳಗಳ ಹಿಂದಿಗೆ
ಯಾರೋ ಚೆಲ್ಲಿದ ಕಾಳುಗಳೇ
ಭೂರಿ ಭೋಜನ



ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಇದುವರೆಗೂ ನಾಯಿಗಳ ವಧೆಗೆ ಅವಕಾಶ ನೀಡಿಲ್ಲ. ಕಳೆದ ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್‌ನಲ್ಲಿ (2022) ಕೇರಳ ರಾಜ್ಯಸರ್ಕಾರ ಸರ್ವೋಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಿ, ಆಕ್ರಮಣಕಾರಿ ಕ್ರೂರ ಹಾಗೂ ರೇಬಿಸ್ ಇರಬಹುದೆಂದು ಶಂಕಿಸಲಾದ ನಾಯಿಗಳ ವಧೆಗೆ ಅನುಮತಿ ಕೇಳಿತ್ತು. ಪ್ರಾಣಿಜನ್ಯ ಕಾಯಿಲೆ ಹಬ್ಬುವ ಅಪಾಯವಿರುವುದರಿಂದ ಅನುಮತಿ ಅತ್ಯಗತ್ಯ ಎಂದು ವಾದಿಸಿತ್ತು. 2020ರ ಆಗಸ್ಟ್‌ನಲ್ಲಿ ಅಲಹಾಬಾದ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು, ಪ್ರಿಯಾರ್‌ರಾಜ್ ನಗರದಿಂದ ಬೀದಿನಾಯಿ ಹಾಗೂ ಬಿಡಾಡಿ ದನಗಳನ್ನು ಹೊರಹಾಕಲು ಆದೇಶ ನೀಡಿತ್ತು. ಅಲ್ಲದೆ ಜಿಲ್ಲೆಗೊಂದು ಬೀದಿನಾಯಿಗಳ ಮೃಗಾಲಯ ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಅನುಮತಿ ಕೇಳಿತ್ತು. ಮನೇಕಾ ಗಾಂಧಿಯವರು ಇದು ಕಾನೂನಿಗೆ ವಿರುದ್ಧ ಎಂದು ವಾದಿಸಿದ್ದರಿಂದ ಸರ್ವೋಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ರಾಜ್ಯ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಆದೇಶವನ್ನು ರದ್ದುಗೊಳಿಸಿತ್ತು.

ಪ್ರಾಣಿವಯಾ ಸಂಘಟನೆಗಳ ನಿಲುವೇನು?

ಪ್ರಾಣಿಗಳ ಹಿತ ಕಾಯಲೆಂದು ಪ್ರಾಣಿ ಕ್ಷೇಮಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಮಂಡಳಿಯಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರದ ಅನಿಮಲ್ ಬರ್ತ್ ಕಂಟ್ರೋಲ್ ನಿಯಮಗಳನ್ನು ಬೇಕಾಬಿಟ್ಟೆ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಮಾಲೀಕರ ಸುಪರ್ದಿಯಲ್ಲಿರುವ ನಾಯಿ ಹಾಗೂ ಬಿಡಾಡಿ ನಾಯಿಗಳಿಗೆ ಏನೂ ವ್ಯತ್ಯಾಸವೇ ಇಲ್ಲ ಎನ್ನುವಂತೆ ನಡೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಬೀದಿನಾಯಿಗಳ ಬಗೆಗಿನ ಸಂಶೋಧನೆ, ಅವುಗಳಿಂದ ಮಾನವ ಪರಿಸರದ ಮೇಲೆ ಆಗುತ್ತಿರುವ ಅನನುಕೂಲಗಳನ್ನು ಸಾರಾಸಗಟಾಗಿ ತಳ್ಳಿ ಹಾಕುವ ಮಂಡಳಿಯು, ಬೀದಿನಾಯಿ ದಾಳಿಗೆ ಮನುಷ್ಯರು ಕಾರಣವೇ ಹೊರತು ನಾಯಿಗಳ ತಪ್ಪು ಏನೂ ಇಲ್ಲ ಎಂದು ವಾದಿಸುತ್ತಿದೆ. ಸ್ವಯಂಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು, ಪ್ರಾಣಿವಯಾ ಸಂಘಟನೆಗಳು, ಬೀದಿನಾಯಿಗಳು ಇಲಿ-ಹೆಗ್ಗಣಗಳನ್ನು (ದಂಶಕ) ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿಡುತ್ತವೆ ಎಂದು ಸಮರ್ಥಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. ಒಂದು



ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಬಡಾವಣೆಯೊಂದರಲ್ಲಿ ಬೀದಿ ನಾಯಿಗಳ ದಾಳಿಯಿಂದ ಗಾಯಗೊಂಡಿರುವ ಐದೂವರೆ ವರ್ಷದ ಬಾಲಕಿ

ವಿಷಯ ಎಲ್ಲರಿಗೂ ತಿಳಿದಿರಲಿ. ಇಲ್ಲಿಗಳು ಹಬ್ಬಿಸುವ ರೋಗಗಳನ್ನು, ಅವುಗಳನ್ನು ಹಿಡಿದು ತಿನ್ನುವ ನಾಯಿಗಳೂ ಹಬ್ಬಿಸುತ್ತವೆ. ಹಾಗಾಗಿ, ಪ್ರಾಣಿ ಸಂತಾನ ನಿಯಂತ್ರಣ (ಅನಿಮಲ್ ಬರ್ತ್ ಕಂಟ್ರೋಲ್ - ಎಬಿಸಿ) ಕಾಯಿದೆಗಳು ನಗರ ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ಬಿಡಾಡಿ ನಾಯಿಗಳ ತಾಣಗಳನ್ನಾಗಿಸುತ್ತಿವೆ ಎಂದರೆ ಅತಿಶಯೋಕ್ತಿಯೇನಲ್ಲ. ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಬೀದಿನಾಯಿಗಳಿಗೆ ಆಹಾರ ನೀಡುವುದನ್ನು 'ಎಬಿಸಿ'ಯ ನಿಬಂಧನೆಗಳು ಕಾನೂನಾತ್ಮಕಗೊಳಿಸಿವೆ. ಬೀದಿನಾಯಿ ದಾಳಿಯಿಂದ ಏನಿಲ್ಲ ಅನಾಹುತಗಳಾಗಿವೆ ಎಂದು ಗೊತ್ತಿದ್ದರೂ ಅವುಗಳ ಬಗೆಗಿನ ಯಾವುದೇ ಪರಿಹಾರ ಯೋಜನೆಯನ್ನು 'ಪ್ರಾಣಿಗಳ ಬದುಕಿನ ಹಕ್ಕು ಮತ್ತು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ'ದ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಸಾರಾಸಗಟಾಗಿ ವಿರೋಧಿಸುತ್ತಿರುವುದು ಸಮಸ್ಯೆ ನಿವಾರಣೆಗೆ ದೊಡ್ಡ ಅಡ್ಡಿಯಾಗಿದೆ. ಕಾನೂನಾತ್ಮಕ ಲೋಪ ಹಾಗೂ ಭಾವನಾತ್ಮಕ ವಿಷಯ ಮಂಡನೆಗಳಿಂದಾಗಿ ಬೀದಿನಾಯಿಗಳಿಗೆ ಸಿಗಬೇಕಾದ ನೈಜ ಆರೈಕೆಯೂ ಸಿಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ಅಸಹಾಯಕ ಪ್ರಾಣಿಗಳಿಗೆ ಏನೂ ಆಗಕೂಡದು

ಎಂಬ ತೋರಿಕೆಯ ಔದಾರ್ಯ ಮೆರೆಯುವ ಸಮಾಜದ ಉನ್ನತ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿರುವ ಕೆಲವರು ಸಮಸ್ಯೆ ನಿವಾರಣೆಗೆ ಅಡ್ಡಿಪಡಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳಿಗೆ ಹೋರಾಡಲು ಜನರಿದ್ದಾರೆ, ಆದರೆ ಬಡನಾಯಿಗಳಿಗೆ ಯಾರಿದ್ದಾರೆ? ಎಂಬ ಆದರ್ಶ ಮುಂದು ಮಾಡಿ, ಜನರನ್ನು ನೋವು ಸಂಕಟಗಳಿಗೆ ದೂಡುತ್ತಿರುವುದು ಎಷ್ಟು ಸರಿ ಎಂಬುದು ತಜ್ಞರು ಅಳಲು. ಇದು ನಿಜವಾದ ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಾಳಜಿ ಇರುವವರ ಪ್ರಶ್ನೆಯೂ ಹೌದು! ಪ್ರಾಣಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಅನುಕಂಪ ತೋರುವುದಕ್ಕೆ ಯಾರದೇ ಅಭ್ಯಂತರವಿಲ್ಲ, ಆದರೆ, ಅದರಿಂದ ಅವ್ಯವಸ್ಥೆ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗಿ ದಾರಿಹೋಕರು ಮತ್ತು ಸ್ಥಳೀಯರಿಗೆ ತೊಂದರೆಯಾಗಬಾರದು ಎಂದು ರಾಜ್ಯ ಹೈಕೋರ್ಟ್ ಕಳೆದ ವಾರವಷ್ಟೇ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದೆ.

ಮನೇಕಾ ಗಾಂಧಿ ವಾದ

ಮೂಕ ಪ್ರಾಣಿಗಳ ಹಿತರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಹೋರಾಡುತ್ತಿರುವ ಸಂಸದೆ ಮನೇಕಾ ಗಾಂಧಿಯವರ ವಾದ ಬೇರೆಯದೇ ಇದೆ. ಅವರ ಪ್ರಕಾರ, ಮಾಧ್ಯಮಗಳಲ್ಲಿ ಬರುವ, ಚರ್ಚೆಯಾಗುವ ಬೀದಿನಾಯಿ ಕಡಿತದ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ನಂಬಿಕೆಗೆ ಅರ್ಹವಲ್ಲ ಮತ್ತು ಬೀದಿನಾಯಿಗಳಿಂದ ಮನುಷ್ಯರಿಗೆ ದೊಡ್ಡ ಅಪಾಯವಿರುವುದನ್ನು ಅವರು ಒಪ್ಪುವುದಿಲ್ಲ. ನಾಯಿಯಾಗಲೀ, ಇತರೆ ಯಾವುದೇ ಪ್ರಾಣಿಯಾಗಲೀ, ತನ್ನ ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಅಪಾಯ ಬಂದಾಗ ಮಾತ್ರ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸುತ್ತವೆ. ಅದು ನಾಯಿಗಳಿಗೂ ಅನ್ವಯಿಸುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವ ಅವರು, ನಾಯಿಗಳು ಯಾವಾಗ ಮನುಷ್ಯನ ಮೇಲೆ ಆಕ್ರಮಣಕ್ಕೀಯುತ್ತವೆ ಎಂದು ಮೂರು ಕಾರಣ ನೀಡುತ್ತಾರೆ. 1. ಮರಿಗಳಿಗೆ ಜನ್ಮ ನೀಡಿದ ತಾಯಿ ತನ್ನ ಶಿಶುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತುಂಬಾ ರಕ್ಷಣಾತ್ಮಕ ಮನೋಭಾವ ಹೊಂದಿರುತ್ತದೆ. ಆಗ ಸಣ್ಣ ಕಿರಿಕಿರಿಯಾದರೂ ದಾಳಿ ಮಾಡುತ್ತದೆ. 2. ಹೆಣ್ಣು ಬೆದೆಗೆ ಬಂದಾಗ, ಗಂಡು ನಾಯಿಗಳು ಹೆಣ್ಣಿನ ಸಂಗಕ್ಕೆ ಪೈಪೋಟಿಗೆ ಬೀಳುತ್ತವೆ. ಆಗ